

天眼微镜头 现场直击

总书记的祝福和期盼，乡亲们收到啦

本报讯（记者 欧阳海南）2025年12月31日18:00，黎平县肇兴侗寨信团鼓楼的火塘里，炭火已烧得火红，为聆听习近平总书记发表新年贺词，村民们特意早早吃好晚饭，三三两两直奔鼓楼而来。

2025年3月17日，习近平总书记亲临肇兴侗寨调研，在日常村民们议事的信团鼓楼里，和村民围坐在火塘边，亲切地拉家常、聊发展，为少数民族村寨高质量发展把脉定向。

一会儿工夫，火塘边的三排凳子已座无虚席，稍晚来的村民和游客，围站在外围，很多老人、孩子都赶来了，笑盈盈地盯着正中的宽屏电视，兴致盎然地看着暖场片，等待着那个温暖幸福的时刻。

19:00，当习近平总书记笑容可掬地出现在电视屏幕上时，人们的身体都不约而同地向前凑了凑，纷纷拿出手机，留下这个珍贵的瞬间。

当总书记说到“我国经济总量连续跨越新关口，人民群众获得感幸福感安全感不断增强”“文旅市场人气火爆，‘城超’‘村超’热闹非凡”，村民们频频点头，露出会心的微笑。当总书记说起“柴米油盐、三餐四季，每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”“一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实”等体己话、暖心话时，联想起一年来肇兴侗寨发生的真切变

化，人们眼里泛起了泪花。

在收看现场，肇兴镇党委委员张祥勇作为亲历者感受颇深，中央投入的少数民族发展资金推动了15个项目实施，使肇兴侗寨的基础设施得以快速提升。2025年，肇兴接待游客突破150万人次，全村已发展手工艺企业、民宿、餐饮等500多家，带动就业超3000人。

“刚刚总书记在新年贺词中提到‘文博热、非遗热不断升温’，令人倍感振奋。我们将立足侗文化资源优势，扎实推进侗族蜡染、刺绣等文创研学基地建设，持续深化文旅融合发展。”张祥勇说。

村民陆海生看完新年贺词，心中既骄傲又温暖。“总书记来肇兴侗寨时，嘱咐要把侗寨文化保护传承好，吸引世界各地游客前来参观。我们一定牢记这份嘱托，用实际行动把侗寨建设得更美好。”村民唐玉蓉从新年贺词里，听到的满是对百姓的牵挂和对未来的信心，“我们一定紧跟政策、携手齐心，把日子越过越红火！”

↑2025年12月31日，黔东南州黎平县肇兴侗寨村民围坐在信团鼓楼的火塘边收看新年贺词。

通讯员 申黎 姚强 摄
→2025年12月31日，习近平总书记新年贺词点赞“村超”。黔东南州榕江县“村超”球场内，上千名群众与游客手持国旗歌唱祖国，庆祝即将到来的2026年。

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰 摄

【开栏的话】

新闻在哪里？在田间泥土里，在车间机器旁，在民生烟火处。在现场，离事实最近，离群众最亲。即日起，本报开设“天眼微镜头·现场直击”栏目。记者将深入一线，以现场纪实之笔，捕捉鲜活瞬间，传递时代脉动，为您呈现贵州发展和群众生活的生动图景。



地铁站里，听见新年脚步声

本报讯（记者 杨唯）2025年12月31日16:49，贵阳轨道交通3号线花果园站，跨年氛围已提前拉满。站厅内人头攒动、声浪如潮，暖意裹着期待在空气中流动。

22岁的陈义伸揣进男友衣兜，目光在人群里流转：蓝色双马尾的动漫迷和同伴商量去哪拍照；西装革履的上班族对着手机发语音，嘴角泛着笑意；拖行李箱的年轻人一路快走，在人群中硬生生蹚出一条道……“感觉每个人的心，都早飘到零点喊‘3、2、1’的时刻了。”她笑着说。

这对省外的情侣游客，正迎来在贵

阳的首个跨年夜。“特意为了零点倒计时早点来，怕晚了抢不到好位置。”讲究仪式感的陈义不承想，站厅内的钢琴声，会成为她和男友跨年记忆里最浪漫的彩蛋。

17:03，D出入口的共享钢琴前，12岁短发女孩周语可轻抚琴键，试着按响《进击的巨人》第一个音符。“家里没有钢琴，我常来这里练习。”周语可说，这首曲子是她对着无数个教学视频，一帧帧暂停、截图、放大慢慢“抠”会的。“妈妈在附近经营火锅店，特别忙。希望新的一年，我们的生活都能带着‘进击’的力量。”

琴声悠悠漫开，不远处的青年志愿者服务站里，正给手机充电的黄文宇，准备赴朋友的火锅之约。他随口数着，20多分钟里，已有4名路人在

这里留下琴音，“听他们弹琴像听故事，其中藏着对生活的期待，特别有代入感。”

音乐早已融入贵阳街巷的日常。路边音乐会、大型交响乐、livehouse 演出、音乐节与演唱会轮番上演，包容万千热爱；而分布在地铁站、商圈等人流集中地段的共享钢琴，更是随性而弹，人人皆可奏响心声。

17:37，开往洛湾方向的列车进站，

老人赵绣齐紧握着孙子李涛的手，慢慢走下车厢。“从花溪公园站过来，10站路，20多分钟。”李涛抬头指着上方的线路图对奶奶说。

三个月前，为方便通勤，李涛在花果园租了房。“我是廊坊人，从小是奶奶带大的。在贵阳上完大学，就留在这里工作了。”他说，奶奶总在电话里念叨牵挂，现在安顿好了，特意接她来贵阳跨年，带她逛逛景点，看看自己每天上班的路。

祖孙俩被涌动的人潮温和地推着往前走。5分钟过去，新一班次的列车又将进站，广播里的报站声此刻在李涛听来，就像时间的旁白：“前方到站——2026。”



元旦佳节到来之际，铜仁市思南县城处处张灯结彩，市民人人喜气洋洋，呈现了一幅幅载歌载舞庆元旦迎新年的美好画卷。

刘朝能 摄（影像贵州）

多彩贵州城迎新系列活动现场启幕

千山和鸣·万象更新

本报讯（记者 周梓颜 周睿）2025年12月31日至2026年1月3日，“千山和鸣·万象更新——2026多彩贵州城迎新系列活动”在多彩贵州城盛大举行，以民族文化为内核，融合音乐、市集、互动体验等多种形式，打造跨年度文化盛宴。

活动以四大核心板块点亮新年。“共庆·跨年盛典”堪称重头戏，鼓楼广场上演万人篝火祈福、3D光影秀与零点倒计时，环保冷焰火与全场合唱点亮夜空；三大主题市集同步开放，大学生跳蚤市集、非遗文创市集与汽车后备箱市集汇集创意好物与地道美食。

“聆听·山野回声”带来听觉盛宴，425人侗族大歌天团连续两日献唱《蝉之歌》等经典曲目，游客可参与侗歌教学与侗绣体验；1958文化创意园的“磊石声音现场”，本土先锋乐队以摇滚、电子曲风重构传统旋律，港台唱将助阵的“黔港之夜”金曲演唱会更添情怀。

“悦览·鼓楼叙事”与“漫游·创意聚落”亮点纷呈，鼓楼演艺秀通过NPC互动与夜间3Dmapping大秀演绎民族传说；5公里非遗跑邀市民身着民族盛装奔跑，汉服巡礼、作家签售会、国风萌宠嘉年华覆盖多元兴趣圈层，全城30余名NPC带来沉浸式互动体验。

此次活动将传统文化与青春潮流深度融合，既有非遗传承的厚重，又有年轻群体的活力，为市民游客提供了兼具文化体验与休闲社交的跨年选择，让2026年的开篇充满贵州韵味与温暖气息。

2025年12月31日上午，贵阳市黔灵山公园内许多市民参加“中国体育彩票”2026年全国新年登高健身大会贵州主会场活动，以一场登高活动迎接2026年的到来。贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉 摄

光影交织 声动全城 贵阳跨年夜上演多元狂欢

本报讯（记者 吴兵）跨年夜，贵阳全城跃动，光华流转。城市脉搏在璀璨光影与鼎沸人声中强劲搏动，整座城市如同一场无需邀约的盛大嘉年华，在每个角落同步上演着不同的欢愉篇章。

音乐是今夜最响亮的语言。观山湖区会展中心北广场，“路边音乐会”的声浪将冬夜点燃。“没想到现场这么炸！”市民李先生在音浪中喊道，手中的荧光棒划出热情的弧线。

观山湖公园的Z纪元音乐节舞台下，密集的节拍让人群沸腾，一名戴着鸭舌帽的男孩对同伴兴奋地说：“太嗨了，这才叫跨年！”

光影勾勒出城市的梦幻轮廓。长岭路上，精心布置的艺术装置与沉浸式灯光吸引人们驻足流连，拍照的人群络绎不绝。金融城、花果园双子塔等城市地标建筑群化身巨型光影画布，变换的图案与色彩倒映在观者的眼眸中。“这灯火通明的，一下子就有迎新年的劲儿了！”一

位举着手机不停拍摄的市民笑着对身边人说。

暖意从街头巷尾升腾。青云市集里，烤豆腐的焦香混杂着咖啡的醇厚。“这个味道太正宗了。”一位年轻游客在摊前深吸一口气，笑着对同伴说，“必须尝尝。”

在天河潭，当第一簇烟花在湖面上空轰然绽开，“哇——”的齐声惊叹自人群中自然涌起，快门声如涟漪般连绵。“真热闹！好看！”一位将孩子扛在肩上的父亲

朗声笑道，“咱们一起好好迎接新年！”

南明河畔，甲秀楼的飞檐在灯光勾勒下玲珑剔透，与水中倒影悄然私语。老街巷中，热腾腾的店铺里传出叮当的碰杯与欢快的谈笑。新旧交替的仪式感，沉淀在每一处相遇的眼神，每一次由衷的惊叹与每一口温暖的食物之中。

新年的脚步临近，贵阳浸润在温暖的灯火与喧腾的生机里，万千寻常的瞬间汇聚成河，承载着人们对崭新一年的朴素期盼与热烈憧憬，奔涌向前。



当阳河暮色浸染古城，非遗雅韵与新年在期许中相遇。2025年12月31日晚，“千年镇远·乐启新程”2026跨年音乐会在镇远古城文化园广场华彩启幕。

吴贤和 摄（影像贵州）